
Vrátila som sa domov, aby sme si v pokoji uží-
vali dôchodok. Posledných 18 rokov som robila 
v  samospráve, kde o  peniaze nebola núdza. 
A možno ich bolo až priveľa a pokazilo to ľudí. 
S  ničím nebol problém, všetko sa zaplatilo, 
preplatilo, objednalo. Došlo to až tak ďaleko, 
že ľudia sa ešte predtým, dokiaľ niečo spravili, 
v prvom rade pýtali čo za to dostanú, alebo čo 
z toho budú mať. A tak to aj skončilo. Stratila 
sa spontánnosť. Programy pre oslavy sa začali 
zabezpečovať dodávateľsky. Určite to bolo na 
vysokej úrovni. Ale ako na dedine. Niektorým 
sa to páčilo, veľa ich to skritizovalo a  drvivej 
väčšine to bolo jedno, lebo sa do ničoho 
nezapájali.

Preto keď ma oslovili, aby som pomohla 
pri príprave fašiangov, tak som váhala. Ale 
presvedčili ma s  tým, že len pomôžem s  prí-
pravami. Postupne pribudla len „úloha štatistu“ 
v scénke: „Neboj sa, len otvoríš dvere, skontro-
luješ zoznam v čakárni. Nič nemusíš robiť, ani 
hovoriť.“

Nadšenie a zápal pre vec sa nedajú zaplatiť

pokračovanie na str. 2
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Potom akosi spontánne prišlo, že aj do sprie-
vodu by sa zišiel človek, lebo smrť by ostala 
v skrini.

A tak som sa dostala do kolobehu prípravy 
fašiangov. Bola som veľmi prekvapená prístu-
pom všetkých. Bez peňazí, všetko sa zháňalo, 
požičiavalo, alebo aj kupovalo za vlastné. Vy-
brať a prispôsobiť program. Sami sme si robili 
kulisy, dá sa povedať že na kolene. Stretávali 
sme sa nad garážou, až neskôr, týždeň pred fa-
šiangami, nám starosta prikúril na obecnom 
úrade. Pri každej skúške bolo niečo pod zub, 
aj na zahriatie. Ale nikdy nebola núdza o  to 
najdôležitejšie: Vždy to bolo o zábave, nechý-
balo veľa smiechu. Každá skúška a vždy niekto 
niečo pridal. Program vznikal spontánne. Sme 
len amatéri, ktorí robia chyby, ale s obrovskou 
chuťou niečo pripraviť.

Až prišiel ten deň. A len to bol zaberák! Muse-
li sme pripraviť aj stoly a miestnosť, občerstve-
nie. Absolvovať sprievod, odohrať pripravený 
program. Samozrejmosť bola na druhý deň sa 
opäť stretnúť a poriadiť. Ruku k dielu priložil aj 
starosta.

Do sprievodu sa mohol zapojiť ktokoľvek. 
Ďakujeme všetkým, ktorí tak spravili. Obišli 
sme celú dedinu, potlačili „pojazdný bufet“, 
zaspievali, zatancovali. Tých čo otvorili sme aj 
povykrúcali, porozprávali s  nimi. Niektorí nás 

už čakali, vyzerali. Boli vďační aj za krátke roz-
hovory, ktoré sa začínali otázkami: „A  ty si čí? 
A ty si čia?“

Je pravda, že to boli poväčšine starší. Viete 
čo nás mrzí? Tie dýchajúce záclony, ktoré sa 
hýbu. Niektorí pozerajú spoza nich, ale zataja 
sa. Nikto nemusel s  nami tancovať, nemusíte 
nás obsýpať dobrotami, (ktoré potom skončia 
na stoloch pri večernom programe), polievať 
pálené. Pre nás by bolo odmenou aj keby ste 
len to okno otvorili, zakývali a niečo zakričali.

Skláňam sa pred ľuďmi, ktorí nezištne robia 
pre všetkých a  nečakajú za to nič. Chodia do 
roboty, jeden do roboty aj školy, majú svojich 
starostí dosť a nájdu si čas, aby pripravili niečo, 
čo oživí život dediny. Stačí, ak sú ľudia spokojní 
a smejú sa.

Nakoniec som rada, že som sa pridala. Moje 
fašiangy začali s prvou skúškou. Nasmiala som 
sa aj do zásoby.

Veľké poďakovanie patrí všetkým, ktorí 
k  nám vyšli. Ďakujeme za všetko, čo ste nám 
dali.

Ak sa chcete pridať a prispieť niečím, aj bu-
dúci rok tu fašiangy budú. Nebojte sa, konkurz 
sa nerobí :-) Privítame všetkých. Nová krv vždy 
prinesie oživenie.

� -BH-
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Jednou z  najobľúbenejších aktivít počas fa-
šiangov je karneval, ktorý so sebou prináša 
zábavu a radosť nielen pre deti, ale aj pre do-
spelých. V sobotu 22. februára 2025 sa obecný 
úrad premenil na rozprávkovú krajinu, kde 
sa to len tak hmýrilo rôznymi maskami. Ten-
to deň patril tým najmenším. Konal sa det-
ský karneval – pre deti najobľúbenejšia časť 
fašiangov.

Po 15:00 hod. sa postupne miestnosť zapĺ-
ňa maskami. Prišli princezné, motýliky, víly, 
údržbári, mačičky, superhrdinovia a rôzne iné 
rozprávkové bytosti. Spoznať deti pod nimi 
bolo miestami v  skutku ťažké. Nechýbali ani 
rodičia, či starí rodičia, ktorí mali príležitosť 
posedieť si a  porozprávať sa. Do tanca hrali 
známe detské hity. Na stoloch nechýbalo ob-
čerstvenie a  o  zábavu sa postaral atraktívny 
program. Deťom sa však najviac páčila voľná 
hra, kedy mali možnosť „vyšantiť“ sa do sýta. 
Karneval je pre deti príležitosťou zabaviť sa, 
zdokonaliť svoju kreativitu a užívať si spoloč-
nosť kamarátov. Zároveň tiež deti spája a učí 
sociálnym zručnostiam. Karneval a  iné obec-
né podujatia sú tiež skvelá príležitosť stretnúť 
sa, posilniť vzťahy v miestnej komunite a zís-
kať príjemné spomienky.

Veľká vďaka patrí Veronike Petrenkovej, 
ktorá sa zhostila úlohy hlavnej organizátorky. 
Jej úsilie pri príprave a  realizácií bolo vidieť 

v  každom detaile – od dekorácie, cez zábav-
ný program až po občerstvenie a celkovú po-
hodu . Poďakovanie patrí aj ostatným, ktorí 
priložili ruku k  dielu . Bez vášho úsilia by sa 
deti nemohli takto vytancovať a  užiť si čas 

s priateľmi. Veríme, že o rok sa budeme tešiť 
z ďalších nápaditých masiek.
� Tešíme sa na vás!

� -kbartkova-

„Nech sa vám srdce nestrachuje! Verte v  Boha 
a verte vo mňa!“� J 14, 1

Milí bratia a sestry, milí priatelia!

Srdečne vás pozdravujem v  tomto obdo-
bí Veľkonočných sviatkov. Pre nás, ktorí sa 
hlásime ku kresťanstvu, sú to najdôležitejšie 
sviatky roka. Počas nich si totiž znova pripo-
míname, čo je to skutočná láska. Bez lásky je 
život smutný a duchovne prázdny. Žiaľ, tejto 
vzácnej hodnoty je medzi nami ľuďmi stá-
le málo. Preto sa nám treba vzájomnej láske 
znova učiť, aby vo svete nebolo toľko vojen, 
nenávisti, strachu a obáv z budúcnosti.

Niekedy si medzi sebou hovoríme, že radšej 
ani nesledovať správy z  domova a  zo sveta, 
lebo do našich duší prinášajú iba nepokoj. 
Počas Veľkonočných sviatkov však ku nám 
zaznieva radostná správa. Majme otvorené 
uši, aj srdcia, aby sme ju v hluku tohto sveta, 
v  ktorom žijeme, neprepočuli. Je to evan-
jelium, ktoré chce do našich nepokojných 
a ustráchaných duší priniesť pokoj. Kristus Pán 
vstal z  mŕtvych! Po Veľkom piatku Ježišovho 
bolestného utrpenia a potupnej smrti na kríži 
Golgoty, svitlo nádherné Veľkonočné nedeľné 
ráno. Pán Ježiš nezostal mŕtvy v hrobe, ale bol 
slávne vzkriesený mocou Božou.

Kristus žije! Kráča s nami po cestách nášho 
života. On nás počuje, keď ku Nemu v modlit-

bách v  ťažkostiach života voláme a  pomáha 
nám zvládať životné boje. U nebeského Otca 
sa za nás hriešnych prihovára.  Ponúka nám 
nádej a  to nielen v  zložitých chvíľach nášho 
života, ale aj vtedy, keď nám smrť berie našich 
drahých a blízkych. Veľkonočná správa o Ježi-
šovom zmŕtvychvstaní nech napĺňa naše srd-
cia radosťou. Nepochybujme, ale dôverujme 
slovám, ktoré aj pre nás zaznačili tí, ktorí Ježi-
ša po Jeho smrti videli opäť živého a vydávali 
o tom mocné svedectvá.

Ježišovo víťazstvo nad tmavým hrobom 
aj nad smrťou je tou najkrajšou správou, ktorú 
si máme po tieto dni znova pripomínať. Pán, 
v ktorého veríme, ku ktorému sa modlíme, je 
živý, prítomný a  konajúci v  živote každého 
z  nás. Ak všetko o  Ježišovom utrpení, smrti 
a slávnom vzkriesení prijímame vierou, stáva 
sa to pre náš život veľkým požehnaním. Viera 
v živého, pomáhajúceho Krista je v našom ži-
vote neskutočnou silou. Je pre nás, veriacich, 
prameňom radosti, pokoja a nádeje. Premáha 
všetok strach a každú úzkosť.

No a  my predsa nechceme žiť v  strachu. 
Chceme žiť v pokoji, radosti, v nádeji do bu-
dúcnosti pre seba, aj pre svoje deti a  tak 
prežiť aj tohtoročné veľkonočné sviatky. Nie-
len v znamení šibačky, oblievačky, ale vo vy-
znávaní Krista, ktorý z  lásky ku nám slabým 
a hriešnym zomrel a v tretí deň slávne z mŕt-
vych vstal.

Modlime sa, aby nás sviatky Veľkej noci po-
silnili vo viere v Pána Boha a v živého Božieho 
Syna, Ježiša Krista. Prosme, nech aj o nás pla-
tia slová apoštola Petra: „Nevideli ste Ho a mi-
lujete Ho ani teraz Ho nevidíte a  veríte v  Neho 
a radujete sa nevýslovnou radosťou plnou slávy, 
dosahujúc cieľ svojej viery, spasenie duší.“

� 1 Pt 1, 8-9

Prijmite pozvanie na služby Božie, ktoré sa 
budú konať nasledovne :
Zelený štvrtok o 17.00 hod. aj s prislúžením 
sviatosti Večere Pánovej – kostol v KL
Veľký piatok o 10.00 hod. Pašiové služby Bo-
žie – ev. kostol v Kráľovej Lehote
Veľký piatok o  14.00 hod. aj s  prislúžením 
sviatosti VP – ev. kostol vo Vyšnej Boci
Veľkonočná nedeľa o 10.00 hod. služby Božie 
v ev. kostole v Kráľovej Lehote
Veľkonočná nedeľa o 14.00 hod. aj s prislúže-
ním VP – ev. kostol v Nižnej Boci
Veľkonočný pondelok o  10.00 hod. služby 
Božie – ev. kostol v Kráľovej Lehote

Prajem vám všetkým požehnané Veľkonočné 
sviatky naplnené láskou, pokojom a radosťou 
zo zmŕtvychvstania nášho Pána Ježiša Krista.

� Vaša zborová farárka
�
� Mgr. Viera Mosná

Kristus Pán vstal z mŕtvych

Detský fašiangový karneval: zábava, tradície a kreatívne masky
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Veľkonočné tajomstvo Ježiša Krista, ktoré 
oslavujeme a prežívame, je dôkazom toho, 
že to nie je iba falošná túžba, nenaplniteľná 
ilúzia, hviezda bludička, ktorá by nás odvá-
dzala od reality, ale naopak, tá najreálnejšia 
realita, ktorú garantuje sám Stvoriteľ a kto-
rú vložil hlboko do duše človeka ako neu-
hasiteľnú túžbu po živote v plnosti hodnôt, 
akými sú pravda, krása, láska, nekončiaci 
obdiv a šťastie. Človek neprichádza na scé-
nu vesmíru, aby vo svetle vlastnej sebare-
flexie zažiaril ako meteor na Božiu slávu, 
ale aby vo svetle Božej slávy zažiaril ako 
hviezda poznávajúc svoju hodnotu a krásu 
spolu s nazeraním na jas a krásu toho, ktorý 
ho z tmy povolal do svetla svojej slávy (po-
rov. 1Pt 2, 9).

Veľká noc je veľkolepý príbeh Božej lás-
ky, ktorá nekapituluje ani vtedy, keď človek 
stvorený na jeho obraz, pre šťastie a  na 
jeho oslavu, vedome porušil pravidlá živo-
ta a  tragicky si zvolil alternatívu hriechu - 
egoizmu a smrti.

Veľmi veľa ľudí počulo o  tom, že Ježiš 
vstal z  mŕtvych a  každá Veľká noc nám 
o  tom hovorí a  nám to pripomína. Avšak 
veľa ľudí to úplne neprijalo. Neuverili, že 
ukrižovaná Láska, ukrižovaný Boh vstal 
z  hrobu a  žije medzi nami. Pre veľa ľudí 
je to už len historická udalosť a  možno aj 
legenda. Ale Veľká noc nie je historka na 
rozprávanie, ale posolstvo, ktoré treba nám 
ohlasovať aj dnes.

V každej armáde vojaci neprestajne strá-
žia dôležité vojenské objekty. To musia vy-
konávať vo dne v noci, za každého počasia. 
Aj každý z nás musí byť takýmto vojakom, 
ktorý bude strážiť nie materiálne veci, ale 
predovšetkým svoju vieru a dušu - i  to vo 
dne v noci, za každého počasia. Nielen strá-
žiť, ale ešte svoju vieru rozdávať iným.

Ježišova smrť, a  predovšetkým zmŕt-
vychvstanie je tým pokladom, ktorý si strá-
ži každý kresťan. Teda kresťan tým, že svo-
jím životom, správaním vyznáva Ježišovu 
smrť a zmŕtvychvstanie, stráži si nebo, čiže 
večný život, ktorý pre nás pripravil Boh.

Cirkev žije v  tomto duchu. V  duchu ra-
dosti, že Boh nám pripravil večný život. 
A  keď prežívame Ježišov príchod pri kaž-
dej svätej omši, voláme: „Smrť tvoju, Pane, 
zvestujeme a tvoje zmŕtvychvstanie vyzná-
vame, kým neprídeš v sláve.“ Pre nás veria-
cich tu na zemi tou slávou je už živý Ježiš, 
ktorý pod spôsobom chleba a  vína dáva 
nám svoje milosti a svoje požehnanie.

V Kristovi život definitívne zvíťazil. V ňom 
definitívne zvíťazila láska. On otvoril nevy-
čerpateľný prameň milosrdenstva. Je to 
však program, ktorý si potrebuje osvojiť 
celý svet. Preto myšlienka na smrť a  na 
večný život má nás povznášať, keď klesá-
me. Predsa všetci vieme, kam ideme. Preto 
vo svojom živote vo všetkom, čo konáme, 

chceme strážiť poklad čistej duše, poklad 
viery. Chceme pomáhať bratom a sestrám 
s  takou láskou, že si zaslúžime večnú od-
menu - nebo, lebo ako hovorí žalmista: 
„Naša duša očakáva Pána.“

My nosíme v sebe pečať nádeje Ježišov-
ho ducha, ktorý v nás volá Príď, Pane Ježišu. 
Držme sa dôsledne Ježišovej cesty. Iba za 
cestou kríža nasleduje veľkonočné ráno. 
Nech to pre nás v praxi znamená životom 
vyznávať, že Láska je viac ako moja pravda. 
Jednota viac, ako moja múdrosť. Človek 
iba tak môže nájsť plne seba, ak úprimne 
daruje seba samého. A to je jedna z najbo-
ľavejších rán našej súčasnosti, že voči mno-
žiacemu sa zlu všetkých druhov nevieme 
postaviť pravdu víťazstva lásky vo vlast-
nom živote.

V duchu Jubilejného roka 2025 ako pút-
nici nádeje spoločne prosme, spoločne sa 
posväcujme, spoločne sa odhodlávajme 
denne pre Kristov kríž, aby sme poznali silu 
Božej vernosti a  ponúkli svetu objektívnu 
nádej. Ježiš predsa vstal a žije.

Bohoslužobný program
na Veľkú noc 2025

13.04.2025 Palmová nedeľa 11.00 hod.

17.04.2025 Štvrtok svätého 
týždňa

17.00 hod.

18.04.2025 Piatok utrpenia 
Pána *

15.00 hod.

Krížová cesta 10.00 hod.

19.04.2025 Svätá sobota * 20.00 hod.

20.04.2025 Veľkonočná 
nedeľa

11.00 hod.

20.04.2025 Čierny Váh 15.00 hod.

21.04.2025 Veľkonočný 
pondelok

11.00 hod.

*	 Vo Veľký piatok je prísny pôst a zdržova-
nie sa mäsitého pokrmu. Po obradoch 
bude Sv. Oltárna vyložená ešte pol hodi-
nu.

*	 Vo Svätú sobotu bude Sv.  Oltárna vylo-
žená od 16.30 do obradov. Na obnovu 
krstných sľubov si nezabudnime priniesť 
sviece.

Prajem Vám všetkým veľa radosti, ktorá 
prúdi od víťazného Krista. Žiadna iná ra-
dosť nie je trvalá.

Váš duchovný otec

� ThDr. PaedDr. PhDr. František Kočibal, PhD.
� Správca farnosti Malužiná

Posolstvo Zmŕtvychvstania
Tam na kríži, na Golgote

Pán Ježiš pil z kalicha horkosti
Zlostne ho urážali

v jeho bok kopiju bodali
nevedomí, že na kríži

je poklad sveta najdrahší

Pán Ježiš bol na smrť odsúdený
On nemal žiadnej viny

Jeho hana, v krivde posmech
pre ľudstvo zostal svätá obeť

Za Jeho žitia mal moc
zázrakov – liek

Tam na Golgote
ostala smutná pamiatka deja

Po zložení Pána Ježiša z kríža v deň tretí
potvrdil, že je svätý
On vstal z mŕtvych

na Zemi Jediný

Po vzkriesení Pána Ježiša Krista
vo viere aj učeníci tešili sa

On od zrodenia vstúpil do trojice večných
Boh Otec, Boh Syn, Boh Duch svätý

Veľká Noc pre kresťanov je sviatok najväčší

� Pavel Lenko

Veľká noc, v ten čas
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Starostove novinky
Uplynulé zimné obdobie sa z hľadiska údržby 
javí ako mimoriadne úsporné. Svedčí o  tom 
minimálne využitie našej techniky. Traktor 
sme počas celej zimy potrebovali len trikrát, 
a malú zametaciu kefu na očistenie chodníkov 
a „vŕškov“ sme použili iba osemkrát. Hlavným 
dôvodom bola veľmi skromná snehová po-
krývka. Jediná výraznejšia snehová nádielka, 
dosahujúca do 10 cm, sa vyskytla v  druhej 
polovici novembra a  trvala len niekoľko dní. 
Malým deťom však priniesla veľkú radosť.

Na druhej strane, nedostatok snehu má 
negatívny dopad na zásoby vody v  prírode. 
Dôsledky tohto stavu sú zreteľné na neďa-
lekej vodnej nádrži Liptovská Mara, kde za-
znamenali až 12-metrový pokles hladiny. Je 
pravdepodobné, že objem snehovej pokrývky 
v  spádovom území Liptovskej Mary, nebude 
postačujúci na dorovnanie tohto výrazného 
úbytku.

Prvý výdatnejší dážď prišiel až v  polovici 
marca. Vďaka nemu sa na pár dní obnovil tok 
vody v odtokovom potrubí prameňa „teplice“. 
Hladina spodnej vody pri tomto prameni sa 
následne zvýšila o 60 cm.

Odpadové hospodárstvo
V uplynulom roku 2024 sme zaznamenali pri-
bližne rovnaké množstvo vyprodukovaného 
zmesového komunálneho odpadu ako v roku 
2023, konkrétne 32,13 tony (bližšie informácie 
nájdete v  Tabuľke). Vďaka dosiahnutej úrov-
ni vytriedenia odpadov, ktorá predstavuje 
67,83 %, zostáva pre rok 2025 poplatok do Re-
cyklačného fondu na úrovni 11 €/tonu.

S  účinnosťou od 1. marca tohto roka doš-
lo k  zvýšeniu poplatkov za uloženie odpadu 
v  Liptovskom Hrádku. Poplatok za uloženie 
na skládke sa zvýšil zo 73,40 €/t na 77,81 €/t 
a  poplatok za spracovanie odpadu na linke 
mechanicko-biologickej úpravy (MBÚ) vzrás-
tol zo 129,60 €/t na 135,30 €/t.

Pôvodne sa plánovalo, že od začiatku roka 
2025 bude všetok náš zmesový komunálny 
odpad spracovaný na linke MBÚ. Avšak roz-
hodnutím Národnej rady SR bola táto povin-
nosť odložená až na 1. januára 2027. V  dô-
sledku toho bolo s mestom Liptovský Hrádok 
dodatkom k  zmluve o  zneškodnení a  zhod-
notení odpadu dohodnuté, že na linke MBÚ 
bude spracovaná iba polovica nášho zmeso-
vého odpadu.

Toto rozhodnutie malo priamy dopad na 
výšku miestneho poplatku za komunálny od-
pad (KO). V tomto roku sa poplatok pre obyva-
teľov zvýšil „iba“ na 21,90 €/osobu/rok. Hlav-
ným dôvodom tohto navýšenia bolo 100  % 
zvýšenie ceny za zber a odvoz komunálneho 
odpadu, ktoré nám účtuje spoločnosť VPS Lip-
tovský Mikuláš.

Chcem sa úprimne poďakovať všetkým 
občanom, ktorí pristupujú k  triedeniu odpa-
dov zodpovedne. Vaše úsilie má významný 
pozitívny vplyv na naše životné prostredie 
a  zároveň pomáha zmierňovať nárast nákla-
dov spojených s odpadovým hospodárstvom. 
Zároveň chcem povzbudiť aj tých, ktorí mož-
no triedeniu zatiaľ nevenujú toľko pozornosti, 

aby sa k nám pridali. Každý správne vytriede-
ný odpad sa ráta!

Tabuľka 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Celkové množstvo komunálneho odpadu (t) 60,90 70,34 87,15 111,46 96,41 99,88

Vytriedené zložky odpadu (t) 21,59 22,82 48,00 78,32 63,82 67,75

Zmesový komunálny odpad – ZKO (t) 39,31 47,52 39,15 33,14 32,59 32,13

Úroveň vytriedenia KO (%) 35,41 32,45 55,08 70,27 66,20 67,83

V záhradách sa začalo obdobie orezávania 
ovocných a  okrasných stromov a  kríkov. Ak 
si neviete alebo nechcete takýto biologicky 
rozložiteľný odpad (BRO) spracovať sami na-
príklad na štiepku do domáceho kompostu, 
môžete ho do konca apríla zhromažďovať 
pri kontajneroch u  cintorína, alebo za Halá-
šom (vzadu pri paneloch). V  prípade väčšie-
ho množstva si odvoz tohto odpadu môžete 
nahlásiť na obecnom úrade. Po dohode vám 
pristavíme vlečku (odvoz BRO je zahrnutý 
v miestnom poplatku).

Pri upratovaní hrobov na cintoríne žiada-
me občanov, aby trávu, lístie a  popadané 
konáre nevhadzovali do veľkého čierneho 
kontajnera, ale aby tento čisto biologický 
odpad uložili v  hornej časti cintorína, alebo 
ho nechali na stojisku pri kontajneroch (vo 
vreciach).

S  účinnosťou od 1. januára 2025 pribudla 
pre obce nová povinnosť v oblasti odpadové-
ho hospodárstva – zabezpečiť triedený zber 
textilu. Textilný odpad sa tak zaradil medzi 
ďalšie separované zložky komunálneho odpa-
du, ako sú sklo, plasty, papier, vrstvené obaly 
a obaly z kovov. V rámci zberu textilu sa rozli-
šujú dva odlišné spôsoby:
a) triedený zber odpadu z  textilu: Zameraný 
na zber textilných materiálov, ktoré už nie sú 
vhodné na ďalšie použitie a budú spracované 
alebo recyklované.
b) zber textilu vhodného na opätovné použi-
tie: Tento zber sa týka odevov a iných textílií, 
ktoré sú stále v dobrom stave a môžu byť ďalej 
využité (viď. oznamy).

V  súčasnosti však chýba vykonávacia vy-
hláška, ktorá by určovala podmienky zberu.

Ďalším významným rozdielom oproti zberu 
ostatných separovaných zložiek je financova-
nie - náklady spojené s triedeným zberom tex-
tilu zostávajú na obecných rozpočtoch, keďže 
nie je zabezpečené financovanie prostredníc-
tvom Recyklačného fondu, ako je to v prípade 
skla, plastov či papiera.

Základnou podmienkou pre zavedenie trie-
deného zberu odpadu z  textilu je uzavretie 

zmluvy s oprávnenou osobou, ktorá má povo-
lenie na nakladanie s týmto druhom odpadu. 
Ide napríklad o  špecializované zberové spo-
ločnosti.

Údržba verejnej zelene
Vo februári sme podali na odbor starostli-
vosti o životné prostredie, úsek štátnej vod-
nej správy Okresného úradu v  Liptovskom 
Mikuláši  žiadosť o  povolenie na odstraňo-
vanie stromov a  krov v  korytách vodných 
tokov.

Konkrétne sa jedná o pravý breh toku Boca, 
v  úseku od mosta pri Drevone po západný 
okraj intravilánu obce. Na tomto vymedze-
nom úseku plánujeme odstrániť všetky stro-
my a kry s výnimkou vŕb, ktoré budú ošetrené 
hlavovým rezom.

Dôvodom podania tejto žiadosti bola bez-
pečnostná situácia spôsobená niekoľkými 
spadnutými stromami, ktoré v  nedávnej mi-
nulosti priamo ohrozili budovy nachádzajúce 
sa na protiľahlom brehu toku. Samotný výrub 
drevín bude realizovaný v období vegetačné-
ho pokoja (1. 10. 2025 – 28. 2. 2026).
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Informácie o výrube stromov a krov v intra-
viláne obce Malužiná (po novele zákona od 
1. 7. 2024)

Na základe novely zákona č. 543/2002 Z. z. 
o ochrane prírody a krajiny, platnej od 1. júla 
2024, sa menia pravidlá pre výrub drevín (stro-
mov a krov) v zastavanom území našej obce.

Súhlas na výrub dreviny sa nevyžaduje 
v nasledujúcich prípadoch:
-- stromy s obvodom kmeňa do 60 cm, mera-

ným vo výške 130 cm nad zemou, ak rastú 
v  zastavanom území obce na pozemkoch 
určených územným plánom na zastavanie.

-- súvislé krovité porasty s výmerou do 20 m², 
ak rastú v  zastavanom území obce na po-
zemkoch určených územným plánom na 
zastavanie.

-- stromy s obvodom kmeňa do 80 cm, mera-
ným vo výške 130 cm nad zemou, ak rastú 
v  zastavanom území obce na pozemkoch, 
ktoré nie sú územným plánom určené na 
zastavanie.

-- súvislé krovité porasty s  výmerou do 
100 m², ak rastú v zastavanom území obce 
na pozemkoch, ktoré nie sú územným plá-
nom určené na zastavanie.

Keďže celá obec Malužiná sa nachádza na 
území s  druhým stupňom ochrany prírody, 
máte povinnosť pred plánovaným uskutočne-
ním výrubu, ktorý spĺňa vyššie uvedené krité-
riá pre výrub bez povolenia, túto skutočnosť 
písomne oznámiť orgánu ochrany prírody, 
ktorým je obecný úrad.

Obecný úrad má 15 pracovných dní od do-
ručenia vášho písomného oznámenia na to, 
aby vydal stanovisko.

V tomto stanovisku môže obecný úrad vašu 
činnosť obmedziť, zakázať alebo určiť pod-
mienky jej vykonania, ak si to vyžaduje záu-
jem ochrany prírody a krajiny.

Ak obecný úrad v stanovenej lehote stano-
visko nevydá, považuje sa to za súhlas s výru-
bom. Vydanie tohto stanoviska je bezplatné.

Uvedené výnimky pre výrub bez povolenia 
sa nevzťahujú na dreviny, ktoré rastú na cin-
toríne, v zastavanom území obce na miestach 
voľne prístupných verejnosti (verejná zeleň), 
ako solitér, stromoradie, súčasť aleje alebo 
remízy. V  týchto prípadoch je na výrub vždy 
potrebný súhlas (povolenie na výrub).

Súhlas na výrub dreviny sa nevyžaduje ani pri 
obnove produkčných ovocných drevín rastú-
cich v  ovocných sadoch alebo záhradách, ak 
sa výsadba nových ovocných drevín uskutoč-
ní do 18 mesiacov odo dňa výrubu. Tu nasta-
la zmena! V  tomto prípade máte povinnosť 
najneskôr do 5 dní od vykonania výrubu túto 
skutočnosť písomne oznámiť orgánu ochrany 

prírody, ktorým je v  tomto prípade Okresný 
úrad, odbor životného prostredia v  Liptov-
skom Mikuláši.

Žiadame všetkých občanov, aby pri pláno-
vaní výrubu drevín v  intraviláne našej obce 
brali do úvahy tieto nové ustanovenia zákona 
a v prípade akýchkoľvek pochybností sa infor-
movali na obecnom úrade.

Elektromerový rozvádzač verejného osvet-
lenia

Z  technických (na rozvádzač sme nemali re-
víznu správu a  na taký stav by ju nikto ani 
nevydal!), ale aj z ekonomických dôvodov bol 
vymenený elektromerový rozvádzač verejné-
ho osvetlenia. V  tomto roku došlo zo strany 
SSD k  dvojnásobnému navýšeniu poplatkov 
„za istič“, čo v tomto prípade znamená čiastku 
takmer 400 € (nebola ani zazmluvnená ma-
ximálna rezervovaná kapacita, vtedy sa ráta 
3x63A). Osadením nového rozvádzača s  is-
tením 3x16A (vďaka LED osvetleniu) sa nám 
tento poplatok znížil pod 100 €. Realizáciu 
(rozvádzač, montáž, revízna správa) uskutoč-
nila koncom februára firma Benel z Liptovskej 
Kokavy (1720,77 €).

Touto cestou vás chcem upozorniť, ak ste tak 
doposiaľ neurobili, aby ste si vo vlastnom za-
ujme skontrolovali hodnoty ističov (a poplat-
ky na faktúrach) pre vaše odberné miesta. Ne-
plaťte za to, čo nemusíte!

Hostinec
Koncom roka sme vypracovali a  podali na 
Ministerstvo kultúry žiadosť na poskytnutie 
dotácie v roku 2025 na projekt s názvom Ma-

lužiná, prícestný hostinec č. 64, 6. etapa, saná-
cia vodorovných stavebných konštrukcií proti 
zemnej vlhkosti v  hodnote 25 653,00 €. Pro-
jekt rieši odstránenie starých podláh a zhoto-
venie nového podkladu s vlhkostnou a tepel-
nou izoláciou v celom objekte.

V uplynulých mesiacoch sme v budove zho-
tovili vnútorné kanalizačné rozvody (potreb-
né pred realizáciou projektu).

Obecný majetok
Do konca marca sme podali dva projekty na 
poskytnutie dotácie:
•	 Žiadosť o  nenávratný finančný príspe-

vok v  rámci výzvy MAS Horný Liptov 
č.:  MAS_097/7.4/6  pre podopatrenie 7.  4. 
Podpora na investície do vytvárania, zlep-
šovania alebo rozširovania miestnych zák-
ladných služieb pre vidiecke obyvateľstvo 
vrátane voľného času a kultúry a súvisiacej 
infraštruktúry na projekt „Čelný nakladač“.

•	 Žiadosť o  nenávratný finančný príspe-
vok v rámci výzvy Ministerstva financií SR 
č.  2/2025 na predkladanie žiadostí o  po-
skytnutie dotácie na individuálne potre-
by obcí z  kapitoly Všeobecná pokladnič-
ná správa na projekt „Kamerový systém 
v obci“.

Poďakovanie
Dodatočne patrí moje poďakovanie všetkým, 
ktorí sa zapojili do prípravy a priebehu vianoč-
nej kapustnice a  silvestrovského punču, a  aj 
všetkým vám, ktorí ste sa prišli iba zúčastniť.

Veľké poďakovanie patrí protagonistom 
tohtoročných fašiangov za sprievod a perfekt-
ný večerný program.

Ďakujem tiež členom JDS za veľkonočnú 
výzdobu námestíčka a všetkým, ktorým záleží 
na čistote a skrášľovaní našej obce.

Zajko Bojko horko-ťažko odolal prvému ná-
poru vetra, ale ešte nezdupkal!
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Tieto informácie sa týkajú aj chovateľov oviec 
plánujúcich nákup jahniat na chov v  jarnom 
období. Tento rok je v dôsledku výskytu slin-
tačky a krívačky na Slovensku iný. Boli prijaté 
mimoriadne núdzové opatrenia, ktoré sa tý-
kajú aj chovateľov oviec plánujúcich nákup 
jahniat. Tieto opatrenia sú účinné od 21. mar-
ca 2025 a platia až do odvolania.

Hlavné obmedzenia pre chovateľov:

1. Premiestňovanie zvierat:
•	 Je zakázané akékoľvek premiestňovanie 

hovädzieho dobytka, oviec, kôz, ošípa-
ných a  iných párnokopytníkov, okrem 
prepravy priamo na schválený bitúnok 
v SR alebo v iné členské štáty EÚ.

•	 Premiestňovanie zvierat z  chovov na-
chádzajúcich sa v  reštrikčných pásmach 
(Bratislavský, Nitriansky a Trnavský kraj) je 
zakázané.​

2. Dovoz a tranzit zvierat:
•	 Zakazuje sa dovoz a  tranzit vnímavých 

zvierat cez cestné hraničné priechody na 
hraniciach s Maďarskom, s výnimkou hra-
ničného prechodu Šahy – Parassapuszta.

•	 Obmedzenia sa týkajú aj jazdy vozidiel 
nad 3,5 tony cez hraničné prechody v po-
stihnutých krajoch, s určitými výnimkami.​

3. Organizácia podujatí:
•	 Je zakázaná organizácia všetkých hro-

madných podujatí, trhov, výstav a zvodov 
hovädzieho dobytka, oviec, kôz a  ošípa-
ných

4. Vstup do chovov:
•	 Vstup nepovolaných osôb do chovov vní-

mavých zvierat je zakázaný.​

Odporúčané opatrenia pre chovateľov:

• Dezinfekcia a hygiena:
ଂଂ Pri vstupe a výstupe z chovov používaj-

te vhodné dezinfekčné prostriedky.​
ଂଂ Osoby vstupujúce alebo opúšťajúce 

chov musia dodržiavať hygienické opat-
renia na zníženie rizika šírenia vírusu.​

ଂଂ Dopravné prostriedky opúšťajúce chov 
musia byť pred opustením dôkladne 
dezinfikované.​

Farmy aj v  našom okolí, ale aj malí farmá-
ri sú povinní viesť evidenciu všetkých osôb 
vstupujúcich a  vystupujúcich z  chovu, vráta-
ne údajov ako dátum, čas, identifikáciu oso-
by a  dôvod vstupu. Taktiež sú povinní viesť 
evidenciu všetkých dopravných prostriedkov 
a mechanizácie vstupujúcich a vystupujúcich 
z chovu, vrátane typu, značky a dôvodu vstu-
pu/výstupu. V prípade podozrenie na choro-
bu s príznakmi slintačky a krívačky sú povinní 
bezodkladne hlásiť na  príslušnú regionálnu 
veterinárnu a  potravinovú správu. Uhynuté 

zvieratá likvidujte v  spracovateľskom zaria-
dení (kafilérii) alebo v  určenom zahrabovis-
ku pod dohľadom úradného veterinárneho 
lekára.​

Chovateľ, ktorý chová minimálne jedno 
zviera druhu hovädzí dobytok, ovca, koza, 
ošípaná je povinný registrovať chovné zaria-
denie pred začatím chovu zvierat podľa §40a 
zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostli-
vosti v znení neskorších predpisov.

Štátna veterinárna 
a potravinová správa 
Slovenskej republiky 

vyzýva všetkých 
chovateľov, držiteľov, 

vlastníkov hospodárskych 
zvierat bezodkladne 

registrovať chov zvierat 
najneskôr

do 9. 4. 2025
do Centrálneho registra 
hospodárskych zvierat!

Uvedené tlačivá – Žiadosť o  registráciu 
chovu a Registračné tlačivo sú k dispozícii na 
Obecnom úrade.

� -MaŠpanková-

Slintačka, krívačka- zopár dobrých rád
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Žijeme v uponáhľanej dobe – naša spoločnosť 
sa mení a my skôr narodení, často pociťujeme 
dôsledok týchto zmien. Preto je dôležité, aby 
sme sa navzájom podporovali a spoločne hľa-
dali spôsoby, ako zlepšiť náš seniorský život. 

Stretávajme sa, rozprávajme sa o  svojich 
problémoch, pozitívne myslenie a rôzne akti-
vity, či už spoločné alebo individuálne, podľa 
svojich možností a  zdravotného stavu nám 
dodávajú novú energiu do života.

V  zimných mesiacoch sme sa stretávali na 
prechádzkach v Malužinskej doline, na Hre-
bienku sme sa pokochali ľadovou krásou ši-
kovných sochárov. Tatry nás privítali nádher-
ným slnečným počasím, nikde ani mráčika. 
Zimnou idylkou boli len snehové čiapky na 
štítoch našich veľhôr. Lyžovačka na umelo 
zasnežených zjazdovkách, prechádzka okolo 
Štrbského plesa pripomínala skôr jarnú idylku 
ako januárovú zimu.

Vo februári sme na výročnej členskej 
schôdzi zhodnotili činnosť nášho klubu za rok 
2024. Hodnotenie bolo pozitívne. Členovia 
klubu sa aktívne zapájali do rôznych aktivít, či 
už organizovaných obecným úradom, alebo 
vlastných.

Fašiang sme privítali, šišky napiekli a  spo-
ločne pochovali „ basu Rózu “.

Pri čaji sme zaspomínali na oslavy MDŽ. Na 
tento sviatok by sme nemali zabúdať – je to 
historický medzník v  živote žien. Oslavuje sa 
od r. 1908, kedy ženy dosiahli základné prá-
va rovnosti. Dnešná uponáhľaná doba, nové 
životné trendy akoby zabudli na históriu, ale 
bez histórie by nebola naša súčasnosť. 

Klub JDS má vo svojom pláne na rok 2025 
úpravu cintorína, okolia parku, kostola a  pa-
mätníka padlých. 

„Pridajte sa k nám !!!“

Upravme sme si každý sám priestory v okolí 
svojho domu,
vysaďme zeleň a kvety,
potešme svoje srdcia,
doprajme svojim očiam potechu.

Duša i  telo pookreje, načerpá do seba silu 
a krásu. Príroda celé generácie stmeľuje ľudí, 

vychováva ich k  oddanosti, nepoddajnosti 
a  hrdosti. Príroda je k  nám štedrá a  tak spo-
ločne využime tieto jarné dni na úpravu našej 
obce, ktorá je vstupnou bránou do Nízkotat-
ranského národného parku a  k  zviditeľneniu 
sa v regióne Liptova. JDS urobí prvý krok. Ak-
cia bude oznámená v obecnom rozhlase a my 
sa tešíme na každého z vás, kto príde a priloží 
ruku k dielu.

Príchod jari sme privítali výzdobou ná-
mestíčka. Veľkonočný zajko Bojko – veľkonoč-
né kraslice potešia našu dušu, pookreje naša 
myseľ v každom z nás a prebudí sa radosť zo 
zvestovania jari nového života. Spoločne sa 

tešíme na prichádzajúci čas sviatkov Veľkej 
noci – významnej ľudskej histórie.

„Nech Veľká noc je svetlom sveta – cestou 
pravdy a života“.

Všetkým želáme: 
sladké koláče, ohybné korbáče, 
vodu studenú, šunku údenú, 
veľa radosti, málo starostí, 
krásnu slnečnú Veľkú noc.

� Anna Gulašová
� Predsedníčka klubu JDS

Obraciame sa na Vás s prosbou o zapožiča-
nie starých fotografií z našej obce a jej oko-
lia, pokiaľ takéto máte doma. Zaujímajú nás 
všetky. Mladšie ročníky možno ani nevedia, 
aké poklady doma majú v  starých fotkách, 
lebo im nič nehovoria. Vzácne sú aj tým, že 
niekedy sa nefotilo tak, ako je to teraz. Bola 
by preto veľká škoda, keby zostali zabudnu-
té albumoch, krabiciach zásuvkách.  

Prosíme, prezrite fotky a pokiaľ takéto náj-
dete, prineste ich na obecný úrad do konca 
apríla 2025. My ich len preskenujeme, dáme 

ich do digitálnej formy a  zverejníme na 
webe obce a určite si nájdu svoje miesto aj 
v novinách. Fotky Vám potom vrátime.

Zabudnutý pamätník
Všetci poznáme naše delo, ktoré stojí na 
vstupe do dediny od Kráľovej Lehoty. Je to 
pamätník na obranný úsek Kosatec, ktorý 
bol vytvorený v auguste 1944 a mal rozpätie 
medzi Svarínskou dolinou, Veľkým Bokom až 
Demänovou. Už možno aj viac ako 30 rokov 
mu chýba pamätná tabuľa, ktorú niekto zo-

bral. Zastavujú sa tam cudzí ľudia a nevedia, 
prečo tam pamätník je. Bolo by preto dobré, 
aby sa spravila náprava.

Aj po veľkej snahe zistiť, aký text sa na nej 
nachádzal, sa to nepodarilo. Prosíme preto, 
ak by ste mali doma starú fotku s pamätní-
kom aj s tabuľou s čitateľným textom, alebo 
viete, čo tam bolo približne napísané, prí-
padne poznáte niekoho, kto má túto infor-
máciu, oznámte to na obecnom úrade.

� Ďakujeme.

Máte staré fotky?

Krédom života – pozitívne myslenie
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Začiatkom roku 2025 sme opäť začali s  tré-
novaním v  našom krúžku mladých hasičov. 
Prvý krát v tomto roku sme sa stretli v polo-
vici januára po dlhšej pauze, aby si detičky 
pripomenuli, čo majú nacvičené z minulého 
roku. Disciplíny sa v  podstate opakujú, čiže 
nám stačilo stretnúť sa 2 - 3 krát a hneď nás 
čakala súťaž v Bobrovci 15. 2. 2025, kde ob-
sadili 2. miesto z celkového počtu 5 družstiev 
v  kategórií prípravka. Doniesli sme pohár, 
ktorý je vystavený v hasičskej zbrojnici a Ja-
kubko Ozdinyi dostal cenu za najmladšie-
ho súťažiaceho. Dňa 22. 2. 2025 sa konala 
v zbrojnici členská výročná schôdza, kde sme 
sa zišli v skromnom počte, prebrali rok 2024 
a prerokovali plán úloh na rok 2025. Dali sme 
si záväzok, že sa budeme častejšie stretávať 
a boli by sme radi , keby sa naša členská zá-
kladňa rozrástla o  nových členov. Momen-
tálne trénujeme na halovú súťaž do Liptov-
ského Hrádku, ktorá sa uskutoční 26. 4. 2025. 
I keď je konkurencia v našej kategórii nízka, 

stále musíme zdokonaľovať viazanie uzlov, 
rýchlosť a  disciplínu. Tohto roku nás budú 
čakať ešte dáke minimálne 3 ďalšie súťaže, 
na ktorých by sme sa radi zúčastnili. Dúfam, 
že nám budete držať palce a podarí sa nám 
opäť dobre umiestniť. Momentálne aktívne 
funguje jedno 4 - členné družstvo , ktoré je 
už pomerne zohraté a deti vedia, čo majú ro-
biť. Máme aj nové detičky, ktoré sú zatiaľ skôr 
ako náhradníci a učia sa popri starších, pre-
tože zatiaľ ich je málo na vytvorenie ďalšieho 
družstva. Sú deti aj staršie, ktoré momentál-
ne musia čakať na doplnenie družstva, aby 
mohli trénovať a súťažiť v kategórii od 8 do 
15 rokov, pretože tam sú iné pravidlá ako pri 
menších deťoch. Nebránime sa novým de-
ťom, ktoré by mali záujem navštevovať krú-
žok. Budeme len radi, prijmeme všetky deti 
od 3 do 15 rokov.

� Zuzana Ráchelová,
� vedúca mládeže DHZ Malužiná

Vážení občania,

dovoľujeme si vás informovať, že v uplynu-
lých dňoch bol zaznamenaný výskyt med-
veďa hnedého v intraviláne našej obce.

Na základe hlásení a potvrdených stôp bol 
medveď spozorovaný v  okolí Lesnej správy 
pri kontajneroch separovaný komunálny 
odpad.

V prípade že spozorujete v  intravilánu 
obce alebo v  jeho blízkom okolí med-
veďa, okamžite kontaktujte zásahový 
tím NAPANT-u na tel. čísle 0903 201 978, 
obecný úrad na čísle 0910 292 120 alebo 
políciu na čísle 158.

Vzhľadom na túto situáciu vás dôrazne 
žiadame o  zvýšenú opatrnosť a  dodržia-

vanie nasledujúcich preventívnych opat-
rení:
•	 Nevychádzajte do prírody a  okrajových 

častí obce za súmraku a v noci, pokiaľ to 
nie je nevyhnutné.

•	 Pri pohybe v  exteriéri robte hluk (napr. 
hlasným rozhovorom, zvonením), aby ste 
predišli nečakanému stretnutiu s medve-
ďom.

•	 Do kontajnerov na plast nevhadzujte 
odpady (obaly) so zvyškami potravín! 
Nenechávajte voľne prístupné potraviny, 
odpadky a kompost v blízkosti obydlí. Za-
bezpečte ich v uzatvorených nádobách.

•	 Nekŕmte žiadne voľne žijúce zvieratá, vrá-
tane túlavých mačiek a  psov, pretože to 
môže prilákať aj medveďa.

•	 Pri venčení psov ich majte vždy na vôdzke 
a pod kontrolou.

•	 Ak spozorujete medveďa, zachovajte po-
koj, pomaly sa vzdiaľte a v žiadnom prípa-
de sa k nemu nepribližujte ani ho nekŕm-
te.

•	 Ak sa medveď priblíži k vám, snažte sa na 
neho pôsobiť hlukom (napr. kričte, tlies-
kajte) a vizuálne (napr. mávajte rukami).

Situáciu monitoruje zásahový tím 
NAPANT-u. O  ďalšom vývoji vás budeme 
informovať.

Ďakujeme za vašu spoluprácu a ostražitosť.
Obecný úrad

Hasiči Malužiná

Oznam pre občanov: Výskyt medveďa v intraviláne obce
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Oznamy:
Zber textilu vhodného na opätovné 
použitie 
Od 1. 6. 2025 bude v  našej obci prebiehať 
zbierka textilu. Zabalené veci môžete v úrad-
ných hodinách nosiť na obecný úrad. Pred-
pokladané ukončenie zbierky bude začiat-
kom septembra. 

Zoznam vecí, ktoré môžete do zbierky textilu 
odovzdať:

•	 všetko	 letné	 a	 zimné	 oblečenie	 (dámske,	
pánske, detské)

•	 posteľné	obliečky,	 plachty,	 uteráky,	 utier-
ky, záclony

•	 látky	(minimálne	1	m2, prosíme, nedávajte 
odrezky a zvyšky látok)

•	 páperové	paplóny,	vankúše,	deky,	perie
•	 obuv	 –	 nepoškodená	 v	 pároch	 (zviazaná	

špagátom)
•	 kabelky,	 batohy,	 drobné	 predmety	 z	 do-

mácnosti
•	 hračky	 –	 nepoškodené	 a	 kompletné,	 aj	

plyšové

Do zbierky nepatria staré plesnivé textílie, 
poškodené a zašpinené odevy ani stará po-
škodená obuv, koberce a matrace, obyčajné 
paplóny (páperové môžu byť).

Zber železného šrotu
V stredu 14. mája 2025 bude z našej obce vy-
vezený železný šrot (aj iné kovy). Do uvede-
ného dátumu môžete železo zhromažďovať 
pri hornom vstupe do Haláša. V prípade, že 
železný odpad nemôžete priniesť, zavolajte 
na obecný úrad, ktorý odvoz zabezpečí.
Ďakujeme, že triedite odpady! 

CESNAK – povzbudzuje imunitné bunky 
k  rýchlejšiemu deleniu a  väčšej aktivite. 
Má proti bakteriálne účinky a  po stáročia 
sa využíva ako liek proti nádche, pri zapá-
lenom hrdle, kašli a dýchacích ťažkostiach. 
Napomáha vykašliavaniu. Znižuje hladinu 
cholesterolu v  krvi. Podporuje voľný prie-
tok krvi. Znižuje vysoký krvný tlak. Znižuje 
hladinu cukru v krvi. Má vysoký obsah vita-
mínu A, B1, B2, a C. Jedzte aspoň 1- 2 strúči-
ky denne. Zdravotný stav srdca je zjavný po 
niekoľkých týždňoch. Pri bolestiach kĺbov 
sa nanáša priamo na kožu. Vatový tampón 
napustený cesnakovým olejom a  vložený 
do ucha je starý liek proti zápalu.

BROKOLICA – aktivizuje látkovú výme-
nu, zlepšuje prácu srdca, svalov a  nervov. 
Znižuje riziko vzniku rakoviny. Má vysoký 
obsah antioxidačného betakaroténu a  vi-
tamínov C a  E. Je bohatým zdrojom kyse-
liny listovej a  železa. Jedzte raz týždenne 
20  Dkg povarenej brokolice s  cesnakom. 

Asi  1-3 dávky brokolice týždenne môžu 
výrazne znížiť riziko rakoviny. Brokolica zni-
žuje vstrebávanie jódu, preto ľudia, ktorí 
jedia brokolicu viac ako 2-3 krát týždenne, 
by mali konzumovať potraviny s vyšším ob-
sahom jódu.

CVIKLA – zmierňuje infekciu dýchacích 
ciest, reguluje krvný obeh, predchádza 
zápche, lieči ekzémy a posilňuje vlasy. Vare-
ná obsahuje rozpustné vlákniny, ktoré zni-
žujú hladinu cholesterolu. Je súčasť diét pri 
ochoreniach pečene a ateroskleróze. Obsa-

huje látky s protirakovinovými účinkami. 
Obsahuje vitamíny skupiny B, vzácne 
minerálne a  lipotropné látky. Obsahuje 
jód, kobalt a  odporúča sa pri odtučňo-
vacích kúrach, ochorení pečene a  ob-

ličiek. Je výživná, posilňuje organizmus 
a  pomáha pri liečbe chrípky a  prechlad-
nutiu. Pridávame ju do šalátov, jedávame 
nastrúhanú a  šťavu vmasírujeme do vla-
sov. Šťava zmiešaná s  medom sa užíva pri 
vysokom krvnom tlaku. Odporúčaná ročná 
spotreba je 3 kg. POZOR. Viac ako 100 ml 
šťavy môže vyvolať miernu nevoľnosť a zá-
vrate. Preto je potrebné spočiatku miešať 
s mrkvovou šťavou.

 -MaŠpanková-

BLAHOŽELÁME 
JUBILANTOM
Okrúhle životné jubileum oslávili:
60 rokov – Pavel Žiška – február
 Katarína Janovcová  –marec
65 rokov – Eva Čonková – marec

Dnes máš sviatok, veľký deň,
nech sa splní každý sen.
Slnečný lúč nech ťa hladí,
šťastie, láska nech ťa spraví 

Všetkým oslávencom prajeme veľa zdravia, 
šťastia a radosti zo života.

OPUSTILI NÁS
S hlbokým zármutkom oznamujeme, 
že nás v  januári 2025 navždy opustila  
pani Anna Lajšová vo veku nedožitých 
89 rokov.

Odišla ticho, tak ako žila ,
s láskou v srdci, múdrosťou v očiach
a dobrotou, ktorou obdarúvala 
všetkých naokolo.

Česť Tvojej pamiatke!

DOBRÉ RADY !
Liečivé účinky zeleniny

ochoreniach pečene a ateroskleróze. Obsa
huje látky s protirakovinovými účinkami. 

Obsahuje vitamíny skupiny B, vzácne 
minerálne a  lipotropné látky. Obsahuje 
jód, kobalt a  odporúča sa pri odtučňo
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